



2023年6月16日 星期五

主编 赵波 副主编 金琳 审读 沈寒冰 排版 廉晓晴

青岛一大批示范带动力强、特色化、精品化和科技化的设施农业项目,为全国乡村产业发展提供经验和模式,全国与会代表观摩考察、交流分享“青岛模式”“莱西经验”

念好“共富经”,设施农业“青岛策”叫响全国

□青岛日报/观海新闻记者 李德银 王涛

这是一片希望的田野!

6月15日,全国现代设施农业建设推进会在青岛莱西举办,其间,与会嘉宾观摩考察莱西市凯盛浩丰数字农业示范园、青岛七彩种业科技有限公司、宜品(青岛)羊乳制品有限公司、水集街道茂芝场现代设施农业产业园等,深入了解设施农业发展的“青岛模式”“莱西经验”,嘉宾们一路走、一路听、一路议。

行走在青岛广袤的乡村田野,展现在大家眼前的,不仅有设施农业发展的宏大场景,还有乡村共富的动人故事;不仅有稻花香里说丰年的“丰景”,还有乡村蝶变的模式、经验。

风吹麦浪,沃野千里,青岛大地涌动着勃勃生机。通过这次观摩考察活动,青岛除了将自身的模式、路径、经验推介出去,让“青岛模式”“莱西经验”在更加广袤的大地生根发芽,同时也在博采众家之长,汲取全国各地的优秀经验,推动乡村振兴齐鲁样板先行区建设不断取得新成效。



▲在茂芝场现代设施农业产业园的连体式避雨大棚内,嘉宾们查看阳光玫瑰葡萄的长势情况。

■嘉宾们调研茂芝场现代设施农业产业园。



■嘉宾们在青岛七彩种业科技有限公司调研墨瑞鳕的繁育情况。



■在凯盛浩丰数字农业示范园,嘉宾们乘坐申航车查看智慧温室。



■在宜品(青岛)羊乳制品有限公司,嘉宾们调研自动化生产车间。

科技赋能设施农业迭代升级

智能温室取代传统农业大棚,自动化管理系统代替人工,新研发的科技成果不断应用于实践……提起农业,“面朝黄土背朝天”的时代早已成为过去式,如今,在青岛,越来越多的智慧化园区已成为农业的新场景。

走进考察点凯盛浩丰数字农业示范园,一排排温室打造的“植物工厂”呈现在眼前。这里建有亚洲最大的智慧化育苗基地,其产品番茄畅销国内外。

智慧温室里,一串串樱桃番茄挂满枝条。令人感到惊奇的是,这里的单株番茄茎秆总长度可以达到16米,所带来的好处就是空间利用足,通过适时落蔓,可以及时为新梢留足发展空间,整体空间利用率能达到90%以上。

“大家抬头往上看,温室顶部覆盖的是超白减反无影玻璃,这种材料透光率能达到91.5%,自然光照进来,会被均匀地散射到温室内的各个角落,保证作物充分吸收自然光开展光合作用,这项技术也获评国家科学技术进步二等奖。”现场工作人员说。

走入包装车间,3条自动包装线正在运行。旁边是已经打包好的产品,正在等待集中运输。“这里使用的所有设备均是自主研发设计,可以有效保障番茄当天采摘、当天销往全国各地。”工作人员说,产品通过电商、新零售等方式,已经全面入驻天猫、京东、盒马鲜生、美团买菜等国内一线销售平台,通过物流管理系统,可以保障在48小时内到达客户餐桌。

目前,园区每天有40吨的番茄从这里分拣包装,走向市场。在售价上,粉番茄每公斤出厂价能够达到12元至15元,市场售价可达到18元至20元;樱桃番茄每公斤出厂价可达到35元至40元,市场售价可达到60元,平均每粒果实能卖到1元以上。

番茄高产优质的背后,离不开科技的赋能:依托计算机“大脑”指导生产,温室内布局246个传感器、234个控制器,实时记录植株从定植到采收的全过程,实现了“数字技术+农业技术+操作流程”的推广应用。

科技赋能不仅仅体现在种植业。青岛七彩种业科技有限公司墨瑞鳕苗种车间里,40个孵化槽整齐排列,用于人工受精卵挂网孵化,单批次可以孵化鱼苗100万尾。该公司是一家集水产种业、养殖、加工、销售、农业新技术研发与服务于一体的科技型企业,公司自主研发的墨瑞鳕规模化全人工繁育技术及工业化高密度循环水养殖技术完全实现了墨瑞鳕鱼苗的国产替代,被科技成果标准化评价机构评定为国际领先水平。

很多人不知道的是,这样一家科技公司竟是对原本废弃矿坑改造再利用而来。“依托公司自主研发的全封闭循环水养殖系统,公司养殖池常规养殖密度保持在每立方米水体100公斤至200公斤,最高可达到320公斤,是国内外平均水平的6倍以上。一个30立方米的养殖池每年可产出1万斤墨瑞鳕鱼,产值达50万元,让废弃矿坑焕发新生机。”青岛七彩种业科

技有限公司负责人、中国海洋大学水产学院教授宫庆礼说。

众所周知,三文鱼是世界公认的优秀养殖鱼类。2022年,三文鱼国内消费市场达到14万吨,预计2030年将达到40万吨的年消费量,市场前景广阔。但是,我国三文鱼长期依赖进口,国产化率很低。距离车间不远处是一片空地,这里是即将开建的项目二期,主要建设内容包括鳜鱼转料苗种车间和三文鱼苗种车间。园区全部建成达产后,预计每年可产出高端鱼苗5000万尾、商品鱼500吨。

设施农业助力农业强农民富

设施农业的现代化,最终的落脚点还是在富民增收上。

“有技术、不愁卖!现在种葡萄省心多了。”在水集街道茂芝场现代设施农业产业园的阳光玫瑰葡萄大棚里,果农许浩亮说。

水集街道茂芝场现代设施农业产业园占地1500亩,总投资5000万元,主要种植藤稔葡萄和阳光玫瑰葡萄。目前,这里已成为国家级特色葡萄产业基地。其中,产业园的连体式避雨大棚是目前北方地区最先进的葡萄栽培模式,获得国家级避雨栽培实用新型专利。“从最初的单体式,到现在的连体式,每亩投入从7万元降到4万元,资金投入变少了,模式却更便于推广。”园区管理人员说。

茂芝场村的变化是依托设施农业,依靠组织振兴,推动乡村振兴的生动实践。为解决技术难题、畅通销售渠道,茂芝场村党支部分部办了青岛西山阳光果蔬专业合作社,引入现代企业管理机制,发挥专业运营优势,统一指导完善大棚基础设施建设,统一采购种苗和农资、统一技术指导、统一定价销售,茂芝场村葡萄产业逐步走上生产标准化、品种优良化、管理集约化、经营品牌化的产业化经营之路。

同时,创新“共富公司”模式,街道国有平台公司参与,村集体合作社入股,引进“红色合伙人”等社会资本,推动社会资本下乡、年轻人才返乡,促进设施农业、乡村旅游等产业振兴,实现一二三产融合发展。通过“共富公司”,1200亩大棚均已承包到村民个人,年销售额达到1.2亿元,农村人均收入从2017年的2万元增加到现在的6万元。

河头店镇依托市级“共富公司”镇子公司,全力整合钱、地、人等资源,通过在龙泉湖新村流转450亩土地发展小西红柿温室大棚、组建专业销售团队,成功吸引京东数字农场项目落地,实现由京东负责提供种植技术和硬件,并以每斤7元左右的价格包销25个大棚的小西红柿。目前,龙泉湖新村的小西红柿已经销售到全国千家万户的餐桌。

店埠镇坚持新发展理念,通过构建“新村党委+龙头企业+共富公司+农户”的组织链条,实现“村庄产业+共富公司+龙头企业+农户”的横向对接,破解蔬菜产业链上中下游企业和农户的“联动难、同步难、配套难”问题,构建起蔬菜全产业链共富体系,由“共富公司”统一购买种子、化肥等生产要素,统一产业规划和对接市场,降低农户的购买成本和种植风

险,提高蔬菜议价权和市场竞争力,进一步实现利益共享和多方共赢。

……

在青岛,类似的“共富公司”还有很多。

探索设施农业高质量发展模式

青岛是典型的大都市带大农村,重要农产品稳产保供综合能力位居全国36个大中城市第1位,农产品出口额连续多年位居全国城市第1位。马连庄甜瓜、店埠胡萝卜、马家沟芹菜、胶州大白菜……青岛产的各类农产品,源源不断地输送到国内外市场,走上市民餐桌,这些亮眼的成绩,离不开设施农业的独特贡献。

作为考察点之一的宜品(青岛)羊乳制品有限公司,生产经营一派忙碌,作为国内最大单体羊奶粉加工厂,一批批优质羊奶粉从这里走向国内外。

“青岛作为生产基地,奶产品供应全国市场。”宜品(青岛)羊乳制品有限公司副总经理高金远告诉记者,公司在青岛打造国家级奶山羊保种繁育基地,存栏量达1万余只。此外,坚持“以奶带农”,积极带动周边设施养殖业发展,带动500多户村民从事奶羊养殖。

一个项目星火,燎原一片沃野。考察点凯盛浩丰数字农业示范园,在建成420亩智慧玻璃温室基础上,面向全国复制推广,现已在山东临邑、四川眉山、资中、安徽桐城、凤阳小岗村、芜湖海螺、江西进贤、河南濮阳、陕西富平、黑龙江佳木斯、宁夏银川等地建成运营总面积3000余亩的智慧玻璃温室基地,另有20多个项目正在抢抓工期,分布全国17个省、自治区、直辖市,成为全国最大的智慧设施农业设计、建设与运营服务商。

这是一个缩影。青岛七彩种业有限公司以莱西基地为模板,在贵州省剑河县实现复制推广,并积极拓展全国市场……

依托产业发展优势,莱西、青岛加快向全国输出标准、输出机制、输出体系,提供从设计、建设到种植管理销售的全套全流程方案,带动各地群众脱贫致富,探索出在全省乃至全国可复制、可推广的设施农业高质量发展模式,为实施乡村振兴战略提供了产业支撑。

考察内容丰富,线路选择精心,全程干货满满,得到了嘉宾们的广泛好评。“通过这次考察,我们对七彩种业的模式挺感兴趣,下一步会加强对接交流,希望能达成更深入的合作。”来自安徽的考察嘉宾杜建业表示。

“通过这次考察,深入了解了山东设施农业的模式、经验,学到了很多东西,也受到了不少启发,希望山东的优秀经验能够给全国同行以借鉴,给全国设施农业发展注入澎湃动能。”农业农村部考察嘉宾黄文君表示。

乡村潜力无限,振兴大有可为。这次观摩考察,对于青岛来说,是一个平台、一个机遇、一个畅想。在这片充满希望的田野上,将绘就一幅更加美丽的画卷。

本版摄影 于涛

